

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1961. július 6.



bb 1. hetven térkép, ismeretterjesztő előadások - a tizennegyedik kerületi népfront-bizottság segítségével szolnok megyének

i di/hné vm sr

1961. július 6.

a szolnok megyei és a tizennegyedik kerületi népfront-bizottság vezetői tavasszal együttműködési megállapodást írtak alá. megegyeztek, hogy a mozgalom zuglói aktivistái segítőkészségük egy részét szolnok megye községeiben, városaiban kamatoztatják. a néhány hónappal ezelőtt szövdött kapcsolat eredményeként kölcsönös látogatásokra került sor, s a budapestiek máris teljesítették az önként vállalt munka jórészét. a tizennegyedik kerület mérnök-aktivistáiból akcióbizottság alakult, amelynek tagjai bekapcsolódtak szolnok megyében a vízhiány enyhítését célzó kutatásokba. felméri a vízben legszegényebb községek környezetét, talajrétegződését, s a tudomány legújabb eljárásainak alkalmazásával tanácsot adna, hol furjának kutat, stb. munkájuk eddigi eredménye 70 nagyértékű részletes térkép, amely nyomra vezet a szolnok megyéket.

a tizennegyedik kerületiek segítségének másik területe a művelődésügy. a népfront-bizottság előadógárdájának néhány tagja már lennt járt szolnok megyében, s többek között nagyszerű beszámolót tartott az ürkutató eredményeiről, s tájékoztatót a nemzetközi helyzet újabb eseményeiről. a szolnok megyéket kérésére, a zuglóiak közreműködésével, ezenkívül a sakk szeretetéről is híres fegyverekre látogatott és és szimultán játszott szabó lászló nemzetközi nagymesterünk./mti/

bb 4. megjelent az akadémia idegen nyelvű művészettörténeti folyóiratának új száma

im s/hn é vm sr

1961. július 6.

a magyar tudományos akadémia idegen nyelvű művészettörténeti folyóiratának, az acta historiae artiumnak most megjelent száma több értékes művészettörténeti tanulmányt közöl. kovács éva a magyarországi zónázott keresztekről, volt pál a firenzei via dei servi egyik boltjáról, garas klára a tizenharmadik századi festészet néhány problémájáról, mihalik sándor a fémjelzés centralizálásának tizenharmadik századi kísérletéről, németh lajos pedig egri józsef festészetéről írt jelentékeny cikket. a művészi illusztrációban gazdag, magasszínvonalú kötet szemléli beszámolnak az újabb művészettörténeti irodalomról./mti/

4-20

- 1 -

bb 3. a Legkeresettebb nyári cikk a sátor - iskolák, sportegyesületek, termelészövetkezetek, konzervgyárak és campingezők a „fő-fogyasztók,,

i sb/tr vm vg

1961. július 6.

a képzőművészeti kivitelező és iparvállalat díszítő és modellező stúdiójának művészei és dolgozói újjáalakították a vidám park „csobogó,, üzemet. a hullámvast aljában „csónaksétával,, megközelíthető barlangrendszer üregeit a legkedveltebb mesék egy-egy szép jelenetét megelevenítő alakokkal, díszletekkel rendezték be. Kovács Tibor, bártfal szabó anikó és ambrózi sándor tervei alapján tíz meseszínpadot alakítottak ki. a mesevilág szereplőiről 70 - mozgatható - gipsz szobrot mintáztak a művészek.

az átalakított szórakoztató üzem új neve: „mesecsónak,,. a barlangok csodáiról már a bejáratnál, izelítőt ad az első jelenet: gyermekek szaladgálnak az álomba merültek lassu lélegzésével pihenő hőméteres óriás körül. a belső barlanglabirintus legnagyobb üregében - a volt „tengerfenék,, helyén - seherezádé mon ja az ezerögyéjszaka meséit a koreveten pihenő szultánnak, s előttiük táncol a bajadér, az oldalsó kisebb fiúkében pedig a mese nyomán megjelenik a baba a 40 rablóval és aladin a csodalámpával. az egyik legsikerültebb jelenet münchausen bárót ábrázolja, amint éppen az ágyugolyón repül, sarkantyuzza a golyóbist s közben az ellenséges táborot kócskelti. az egyik fiúkében ludas matyi neveti a dühösen fenyegetőző döbrögi urat, s a másikban pedig az öregapó, a felesége, a kislány, a kutya, a macska és a kiséger együtt huzza ki a földből a mesobeli nagy répát. kedves jelenetként elevenedik meg a barlangszínpadokon a táncoló törpékkel körülvett hófehérke, a jancsi és Juliska és hamupipőke a kis cipőt próbáló királyfival.

az új szórakoztató üzem átépítése befejeződött. pénteken tartják meg a hivatalos műszaki átadást és a vasárnap megnyíló mesecsónakról már a „legilletékesebb szakértők,, a gyermekek is nyilatkozhatnak./mti/

21.30

- . -

- 2 -

bb 3. a Legkeresettebb nyári cikk a sátor - iskolák, sportegyesületek, termelészövetkezetek, konzervgyárak és campingezők a „fő-fogyasztók,,

i ta/sze vm vg

1961. július 6.

a balatoni utasoknak nem szokatlan látvány a tóparton az egyik nyaralóhelyet a másikkal szinte összekötő sátorvárosok képe. mint a nyaralási statisztikák is bizonyítják, az üdülők közül mind többen töltik szabadságukat sátrakban. kirándulók, táborozók ezrei rohamozzák ilyenkor a fővárosi és a balatoni kölcsönző boltokat különböző méretű lakósátrakért és ponyvalapokért. mint a belkereskedelmi kölcsönző vállalatnál elmondták, nyáron ez a legkeresettebb cikk, tartalékuk a több mint ezer különböző méretű sátor szinte egész nyárra foglalt. a kisebbekért a boltokban állnak sorban a nyaralók, a nagyobbakra viszont már a nyár elején bejelentették igényüket a „nagyfogyasztók,, az iskolai uttorcsapatok, a kisiparosok üdültető szervei és a sportegyesületek. jelenleg több mint háromszáz tíz-husz személyes lakósátrat adtak ki bérbe.

az ennél nagyobbakat a termelészövetkezetek kölcsönzik. péterpál naptól július második feléig ezeket az ugynevezett pavilonsátrakat az aratók, a kombájnok és a traktorok szálláshelyeként használják. igen sok nagyméretű sátrat igényelnek nyáron a konzervgyárak is, mivel meglevő raktáraik nem képesek befogadni a leszüretelt gyümölcs garmadait. ilyenkor ezért ezek ben az ideiglenes sátorraktárakban helyezik el a feldolgozásra váró szállítmányokat. két-személyes sátorból viszont nincs elég. a tavalyi gulasátrakhoz ezért a nyári szezonra több mint száz újvonalu vízhatlan színes kis ház-sátrat is vásárolt a kölcsönző vállalat. ezek a modern, kényelmes kis sátrak, amelyeket az ipari vásáron mutattak be, máris igen népszerűek./mti/

bb 6. pénteken kőbányán sorsolják a Lottót

i kf/kf vm vg

1961. július 6.

a hónap első lottó sorsolását a fővárosban rendezik a sportfogadási és lottó igazgatóság. a 27. játékhet nyerőszámaait és a júniusi tárgyjutalmakat július 7-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a vasas szakszervezet törekvés művelődési otthonában / tizedik kerület könyves kálmán körút.25.szám/ sorsolják.

a jutalom sorsoláson a 23. játékhet szelvényei vesznek részt, amelyek között 713 értékes nyereményt, köztük nyolc főnyereményt, sorsolnak./mti/

21.30

- . -

- 3 -

bb 5. a rendőrség felhívása

i bc/hmé vm li

1961. július 6.

a rendőrség sorozatos csalásért őrizetbe vette szabó ambrus büntetett előéletű budapest, hatodik kerület izabella utca 92 szám alatti lakost. szabó ambrus több személynek azt állította, hogy összeköttetései révén lakást tud szerezni, s lakáscsere lebonyolítására, építkezési munkálatok elvégzésére vállalkozott, ezen a címen jelentős összegű előlegeket vett fel és a pénzt elköltötte. másoktól családi problémáira hivatkozva csalt ki pénzt, a hatodik kerületi rendőrkapitányság kéri azokat, akiket szabó megkárosított és még nem tettek feljelentést ellene, jelentkezzenek budapest hatodik kerület izabella utca 61. második emelet 4. számú helyiségben, vagy telefonon a 122-598 számon. /mti/

21:30

- 4 -

bb 7. minden eddiginél nagyobb területen virágzik a napraforgó szabolcsban

vid ká/j szb ká

1961. július 6.

szabolcs-szatmár megyében, a szarvas és a tiszta tájon, valamint az erdőháton még soha nem termesztettek annyi napraforgót, mint az idén. a termelőségvetések összesen 49.000 holdon vetették ezt a fontos ipari növényt, az aratás megkezdéséig befejezték a második kapálást, s a gondos munkát követően, a szokottnál két héttel korábban virágba borultak a napraforgó-táblák. /mti/

==

bb 8. nyolc hét alatt 2 kiló 10 dekás pecsenyekacsát nevelnek palotáson

vid ká/j szb ká

1961. július 6.

a szolnokhoz közel fekvő palotási állami gazdaságban az idén kezdték meg a pecsenyekacsák nagyüzemi tenyésztését. az értékes, jónyú fajták növekedését korszerű takarmányozással gyorsítják a kukorica-, árpa-, zab- és szójadarából, valamint korpából és zöld lucernából készült eleséget csibe-tápszerrrel egészítik ki, ezekkel a magas tápértékű takarmányokkal etetett kacsák 8 hét alatt elérik a 2 kiló 10 dekás súlyt, a gazdaság az első félévben 6800 kiváló minőségű pecsenyekacsát értékesített, s jelenleg több mint 5000 szárnyast nevelnek a vízparton. /mti/

..-

bb 9. módosították felajánlásukat a borsodnádasi Lemezgyár dolgozói

vid gy szb ki

1961. július 6.

a borsodnádasi Lemezgyár dolgozói az év elején 1500 tonna hengerei lemez tervén felüli gyártását vállalták, ennek nagyrésztét = 1,370 tonnát - már az első félévben teljesítették, ezért a dolgozók úgy határoztak, hogy módosítják eredeti felajánlásukat és a második félévre újabb 1,200 tonna hengerektáru gyártását vállalták tervén felül. /mti/

..-

8,35
4,11

- 5 -

bb 11. a cél: a dunakanyar megismerése - „pilis-vándorszerleg”, rejtvény autótúra-versenyt rendez a magyar autóklub dorogi csoportja

i hbj/sze szb vg

1961. július 6.

az országnak talán az egyik legszebb tája, a dunakanyar. ennek ellenére nagyon sokan nem ismerik a tőj csodálatos szépségét, amely az év minden szakában szépet és érdekeset nyújt. éppen ezért a magyar autóklub dorogi csoportja, együttműködve a dorogi józsef attila művelődési ház igazgatóságával, a dunakanyar intéző bizottsággal és sok más komárom megyei szervvel, július 16-án „pilis-vándorszerleg”, rejtvény-turaverseny néven érdekes vetélkedést rendez az autósoknak. az a cél, hogy a dunakanyart minél több autós megismerje. a versenyen mindazok indulhatnak, akik gépkocsival és érvényes gépjárműengedéllyel rendelkeznek és nevezésüket az előírt határidőig, július 10-ig leadják. a verseny első díja egy ezüst szerleg, amelyet az a versenyző kap meg véglegesen, aki három alkalommal megszerzi a verseny első helyét. /mti/

bb 12. megszólaltak a kolompok, kigyultak az őrtüzek a bakonyban - védik a gabonatermést a vaddisznó-csordák ellen

vid ká/j szb ká

1961. július 6.

a bakony és a balaton felvidék erdőmenti községeiben napok óta zajosak az éjszakák. az erdészek, vadászok és a termelészövetkezetek tagjai a legkülönbözőbb riasztóeszközökkel igyekeznek távoltartani a vaddisznókat a gabonátábláktól. ilyenkor az óvatosságról megfelelő vaddisznók csordaszám lépik el az erdővel határos táblákat, s lelegetik; letiporják a lábon álló gabonát, könyörtelenül megdézsmálják a keresztberakott kéréket. a termést védő örök éjszakánként tüzeket raknak, kolompokat zörgetnek, a földeket bekerítő drótszálakra csengőket akasztanak, kellemetlen szagot árasztó, olajos rongyot égetnek. a keszthelyi erdőgazdaság éjszakai szolgálatot szervezett a termelészövetkezetek gabonatermésének megvédésére. az erdészek éjszakánként lesben állnak a vadcsapások kijáratainál, riasztó lövéseket adnak le, s ahol ez sem eredményes, leterítik a gabonára éhes vadakat. a keszthelyi erdészek az elmúlt napokban 11 vaddisznót ejtettek el. /mti/

8.45

915

- 6 -

bb 10. korszerű lakótelep épül a székesfehérvári vasútállomás közelében

vid gg szb ki

1961. július 6.

a székesfehérvári vasútállomás közelében korszerű városnegyed épül. a középblokkokból készülő házakban eddig nyolcvannégy kétszobás komfortos lakást adtak át. jelenleg százötvenhat lakás épül és még az idén kilencven lakás építését kezdik meg. a lakások egy részét tömbfűtéssel látják el. /mti/

bb 13. módszertani tanácsadó a tolna megyei tsz-klubok vezetőinek

vid hné szb fm

1961. július 6.

tolna megyében jelenleg 15 termelészövetkezetben van önálló klub. a megyei tanács mellett működő módszertani tanácsadó most összegyűjti a klubvezetők jó tapasztalatait, majd a bátaszéki buzakalász tsz klubjában a tsz-klubvezetők megtárgyalják, hogyan segíthetik legjobban a szövetkezeti parasztok művelődését, szóközösségét, s hogyan fejleszthetik tovább a klubhálózatot. /mti/

bb 14. vizsgák a győri szaktechnikus képzőben

vid gg szb ki

1961. július 6.

a győri kétévfolyamos szaktechnikus képző első évfolyamának záróvizsgái befejeződtek a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. az ötvenegy hallgató egy része más gépipari üzemek technikusai közül került ki. a vizsgák általában jó eredménnyel végeztek. a második év befejezése után a hallgatók a kohó- és gépipari miniszter rendelete értelmében tizenkétféle mérnöki munkakört tölthetnek majd be.

az 1961-1962 oktatási évben a szaktechnikusképző első évfolyamba forgácsolási és hidegalakítási szakra vesznek fel hallgatókat. a jelentkezések már megkezdődtek. /mti/

8.50
9.30

- 7 -

bb 15. hirdetés útján írógépeket bérelt, majd eladta őket
- három és félévi börtönre ítélték

i bc/hné szb sr

1961. július 6.

bereczki sándor, büntetett előéletű személy újsághirdetést tett közzé, amely szerint bérleti díj ellenében írógépeket venne kölcsön. a hirdetésre többen jelentkeztek, s tőlük nyolc gépet csalt ki bérlet címén, majd eladta őket. az elkövetésnél segítségére volt menyasszonya, filep irén, akivel egy munkahelyen dolgozott. a lányt azzal vette rá a segítségre, hogy azt hazudta: bűnügy van ellene folyamatban, s 4500 forintot kell fizetnie az ügyvédnek, különben börtönbe kerül. később azzal a mesével nyugtatta meg, hogy nemsokára megjelenik verseskötete, ezért 40.000 forintot kap, s abból rendezzi a bérleti ügyeket.

a központi kerületi bíróság bereczki sándort 3 és félévi börtönre, filep irént 10 hónapi felfüggesztett börtönre ítélte. /mti/

bb 17. szolnok megye teljesítette féléves sertéshizlalási tervét

vid ká/j szb ká

1961. július 6.

szolnok megye termelőszövetkezeti gazdaságai határidőre teljesítették első félévi hizottsertés értékesítési tervüket: 57.000 hizót adtak át az államnak. a közös árúértékesítési mutató teljesítéséhez a háztáji gazdaságok is hozzájárultak. a termelőszövetkezeti tagok portájukról 6 hónap alatt 25.000 hizót értékesítettek. néhány közös gazdaság kiemelkedő eredményt ért el. így a mezőhéki táncsics tsz tehér hussertés tenyészetéből 510 hizót adott át, a mezőturi bercsényi tsz 200 hizót szállított az állatforgalmi vállalatnak. az itteni sertésgondozók munkáját dicséri, hogy gyorsított hizlalási eljárással 160 kilós átlagsúlyú sertéseket értékesítettek. a megye termelőszövetkezetei az év második felében 84.000 sertés hizlalására vállalkoztak, ez a mennyiség azonban még kevés a terv teljesítéséhez, úgyhogy az előirányzatokat fel kell emelniök. mezőturon, jánoshidán, jászboldogházán és több más községben további sertéshizlalási szerződészet kötnek. /mti/

8.55
9.31

- 8 -

bb 16. kiállítás székesfehérvárott a 19. századbeli orosz festőművészetéről

vid hné szb fm

1961. július 6.

székesfehérvárott az mszbt kiállítást rendezett a 19. századbeli orosz festőművészek alkotásainak reprodukcióiból. a kiállítást elsőknek a fejér megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat központjának művelődési termében rendezték meg, majd a megyei tanács épületében, a villamossági-, televízió és rádiókészülékek gyárában, székesfehérvári könnyűfémműben is bemutatják. az anyagot elviszik fejér megye járási székhelyeire is. /mti/

bb 18. csaknem ezer kisebb állami házat vásárolhatnak meg magánosok győr-sopron megyében

vid gg szb ki

1961. július 6.

a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága 964 kisebb állami lakóházat adott át értékesítésre az országos takarékpénztárnak. az eladásra kerülő ingatlanokban 1756 lakás van, amelyeket házrészenként is megvásárolhatnak, elsősorban a bentlakó bérlők. eddig 560 bérleményt adtak el a megyében s ebből csaknem százat győrről. a bérlők rendkívül előnyösen, kedvezményes áron vásárolhatják meg az értékesítésre kijelölt házakat, illetve lakást.

a házhelyigények kielégítését is elősegíti az otp. indokolt esetben 24 havi részletfizetéssel lehet törleszteni a vételárat. eddig 1156 dolgozó vásárolt telket az országos takarékpénztártól a megyében, közülük 632 munkás, 315 vállalati alkalmazott, 105 pedig termelőszövetkezeti tag. /mti/

bb 19. a képzőművészetet kedvelő gyermekek klubja győrről

vid hné szb fm

1961. július 6.

győrről működik az ország első olyan képzőművészeti klubja, amelynek a tagjai diákok. a tanulókat megismertetik az építészettel, szobrászattal, festészettel. a klub tagjai csak jórendű tanulók lehetnek. a tervek szerint ősszel sopronban és mosonmagyaróvárott is megalakítják a képzőművészetet kedvelő gyermekek klubját. /mti/

9.02
9.31

- 9 -

bb 20. az idén ismét vendégül látja a kombájnosok és aratógépkezelők országos versenyének legjobbjait a medosz elnöksége és az állami gazdaságok főigazgatósága

i kz szb ká

1961. július 6.

immár hagyomány, hogy a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének elnöksége és az állami gazdaságok főigazgatósága, augusztusban vendégül látja az ország legjobb kombájnosait és aratógépkezelőit. a medosz tájékoztatása szerint az idén a négy legjobb kombájnvezetőt és a két legjobb aratógépkezelőt hívják meg a nagy nyári munka hőseinek erre a találkozójára. a meghívott kombájnvezetők és aratógépkezelők látogatást tesznek az emag-ban és a vörös csillag traktorgyárban, ahol tapasztalatcsere értekezletet tartanak a gyár konstruktöreivel. gyakorlati tapasztalataikról tájékoztatják a tervezőket, megtekintik budapesti nevezetességeit, színházi előadáson és egésznapos hajókiránduláson vesznek részt. /mti/

--

bb 21. százezer bőröndcím~~két~~, automatricát árusít a délbalatonparti idegenforgalmi hivatal

vid tr szb ki

1961. július 6.

a somogy megyei idegenforgalmi hivatal ebben az évben is forgalomba hoz színes leporellókat, bőröndcím~~eket~~ és automatricákat. most jelent meg százezer bőröndcím~~ke~~, illetve automatrica. a kedvelt kiadványon sífok, balatonföldvár és fonyód legszebb részei láthatók hét szín- és képváltozatban. még e hónapban megjelennek a színes leporellók. huszonötezer példányban hozzák forgalomba a fonyódot ismertető tizenhat oldalas füzetet és szintén huszonötezer példányszámban kerül ki a nyomdából a campingokat népszerűsítő, husz színes képet tartalmazó füzet is.

még a nyári idényben forgalomba kerül százezer példányban - öt nyelven - a somogyi képeskönyv, mely százhatvan képet tartalmaz, elsősorban a délbalatonpartról és kaposvárról. /mti/

--

9.10
9.42

- 10 -

bb 22. három év alatt négy buza-nemzedék - learatták fertődön az új intenzív hazai buzafajta „őseit”,

i le szb ká

1961. július 6.

a fertődi növénynemesítési és növénytermesztési kutató intézet tenyészkertjében befejeződött a buza „aratása”, a sajátos betakarítás előtt gondos genetikai vizsgálatnak vetették alá a csaknem 2000 keresztezési származékot, majd kiválogatták közülük a néhány száz legjobbat. a nemesítés eddigi eredményeiből várhatóan ezek az anyatövek lesznek az új nagytermőképességű intenzív hazai buzafajta ősei.

a most beérett hibridek magyar és olasz szülőpárok utódai. a magyar törzstől a hazai viszonyokhoz való alkalmazkodást és erős szalmát, az olaszoktól - a nálunk már nagyüzemi termesztésben is bevált produktortól, san pastortól és fortunatótól - a nagy termőképességet örökölték. de a korszerű nagyüzemi gazdálkodás követelményeit kielégítő új magyar buzának rendelkeznie kell egyéb fontos tulajdonságokkal is, ezért már a szülők egy részében is vittek „idegen vért”, közel-keleti, déli fajtákkal korai érést és szárazságtűrést, szovjet búzákat pedig fagyállóságot alakítottak ki bennük.

a népgazdaság számára sürgős feladat mielőbbi megoldására a fertődi kutatóintézetben nemzedékcseré-gyorsítással nemesítik a búzát. a természetes időjárásnak és napszak-változásnak megfelelő fotoperiodusokkal és hőmérsékletingadoztatásokkal szabaddföldi körülményeket idéznek elő az üvegházban, így egy-egy nemzedék felneveléséhez nincs szükség egy teljes évre. a magyar törzs és az olasz fajták keresztezése három évvel ezelőtt kezdődött, s a tenyészkertben az idén már a negyedik nemzedéket takarították be. a hibridek minden harmadik nemzedéke telenis természetes, szabaddföldi kísérletbe kerül, ahol hótakaró nélkül, kevés csapadékkal, mesterséges rozsdafertőzéssel nevelik fel. az ideit, csaknem 2000 keresztezési származék már azok közül került ki, amelyek jól állták ezt a próbát is: tehát fagy- és szárazságtűrők, rezisztensek a rozsdafertőzésre. most azokat az alacsony, erős szárú, jól termékenyülő töveket választották ki közülük, amelyek nem mődölnek meg a nagy termés alatt s később - a nagyüzemi táblákon - kombájnnal arathatók. ezek kerülnek majd jövőre az intenzív tenyészkertbe, ahol a nagyadagu műtrágyáért legelőbbséget fizető egyedeket szelektálják. a legintenzívebb törzsek továbbtenyésztésével előreláthatólag az ötéves terv végéig köztermesztésbe kerül a magyar, a szovjet és az olasz búzák legjobb tulajdonságait egyesítő, a belterjes nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek megfelelő nagytermőképességű hazai fajta. /mti/

--

10.02 10¹⁵

- 11 -

10/15

bb 23. erőteljesen fejlődnek a szőlők: a száraz, meleg idő megállította a peronoszpóra- és a lisztharmat-fertőzést

1 cs/j szb ká

1961. július 6.

a tavalyi gyenge termés után az idei tavaszon rendkívül gyors fejlődésnek indultak a szőlőültetvények, a fűrthozam szinte mindenütt bőséges. a nyáreleji eszések alatt számos vidéken elterjedt a peronoszpóra, az eszések utáni meleg, párás időben pedig a lisztharmat fertőzés öltött nagyobb arányokat. a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságára érkezett jelentések szerint a két veszedelmes gombabetegség számottevő kárt eddig sehol nem okozott, amiben nagy része volt a gondosan szervezett, előzetes védekezésnek. a szőlőtermelők máris háromszor-négyszer permeteztek és kétszer-háromszor poroztak. a legutóbbi hetek száraz, meleg időjárása országsszerte megállította a szőlőperonoszpóra és lisztharmat-fertőzést, csupán egyes vidékekről jelentenek friss lisztharmat fertőzéseket, elsősorban a balaton északi partjáról és az alföldi szőlőtermő tájakról, ahol reggelenként erős a ködösödés. a szakemberek szerint most tartós védőréteggel kell ellátni a szőlő lombját és a fűrtöket, s akkor az esetleg bekövetkező újabb fertőzéseket is kivédhetik.

a szőlőültetvények fejlődése meghaladja az utóbbi évek átlagos szintjét. a virágzás idején ugyan kedvezőtlen idők jártak, ezért a bogyók termékenyülése nem mindenütt sikerült, sok az ugynevezett madárkás fűrt. ha az időjárás továbbra is kedvez a szőlőnek, a madárkás fűrtök dusabb fejlődése kiegyenlíti a kevesebb bogyószámot.

az időszerű munkákról szólva a szakemberek elmondották, hogy a szőlők ápoltsága általában kielégítő, most a karókon túlnőtt hajtások csonkázása és a helyenként újra gazosodott talaj gazolókupálása a legsürgősebb feladat. /mti/

--

10.15 10¹⁵

- 12 -

Me

bb 24. négy „kutyanyelven”, újabb móra-levelek kéziratái és az író érdekes aforizmái kerültek elő

vid hné szb fm

1961. július 6.

majoros rezső szegedi lakos érdekes feljegyzéseket tartalmazó négy „kutyanyelvet”, adott át péter lászló szegedi irodalomkutatónak. majoros rezső, az egykori kiszombori tanító a huszas és a harmincas évek fordulóján gyakran találkozott a falu környékén ásatásokat végző íróval, akit jól ismert, s ezért kapta ajánlókba az író keze vonását őrző papirokat. a már elmosódott sorokat péter lászló kiegészítette, megfejtette a hiányzó szavakat, s megállapította, hogy a „kutyanyelvek”, móra néhány levelének kéziratát, valamint az író több mint husz érdekes aforizmáját őrzik.

az egyik lapon móra „nyelvtanóra”, című tárcájának bevezető sorai olvashatók. egy másik lapon lévő fogalmazvány töredék, a kisfaludy társaságnak köszöni meg, hogy tagnak választották. sok írói kép és hasonlat is szerepel a feljegyzéseken, amelyeket valószínűleg későbbi munkáiban akart felhasználni. /mti/

--

bb 25. több mint félezer emléket gyűjtött össze monok - kossuth szülőfalujának - néprajzi szakköre

vid hné szb fm

1961. július 6.

a borsod megyei monok községben, kossuth lajos szülőfalujában dagógusokból, a község felnőtt lakosaiból és az általános iskolai felsősztályos tanulóiból 1958-ban néprajzi szakkör alakult. négy év alatt a kossuth-emlékeken kívül több mint félezer írásos és tárgy i emléket gyűjtöttek. néprajzi érdekesség az egyik padláson talált faeke, amellyel még a múlt század utolsó éveiben is szántottak, továbbá az ugynevezett „ringófa”, amelyet a nyári munkák idején a mezőn használtak a csecsemők „ringatására”, az írásos emlékek között százéves telekkönyvet őriznek, amelynek adatai szerint a község 4180 holdnyi szántójából csak 31 százalék jutott a parasztságnak, a többi az andrássy-uradalomé volt. összegyűjtötték a falusiak egykori olvasmányait is: a biblia-magyarászó könyvet, a kalendáriumot és az álmokönyvet. megtalálták andrássy grófnő udvarmester ének, az 1800-as évből fennmaradt elszámolását is, amely a ma iskolának használt kastély építéséről ad felvilágosítást.

a néprajzi szakkör gyűjteményének legértékesebb darabjait a kossuth múzeumban állították ki. /mti/

--

10.45 // 06

- 13 -

Me

bb 27. értékes kéziratos és történelmi gyűjtemény a békéscsaba-
bai megyei könyvtárban

vid hmé szb fm

1961. július 6.

békéscsabán a megyei könyvtárban mintegy 62.000 kötet könyv, csaknem 200 képes- és napilap, -közte hetvennél több külföldi folyóirat és színes világlap-között válogathatnak az olvasók. tízenhét országból, - köztük a tengerentúli és távolkeleti államokból is - érkező folyóirat és lap olvasható a békéscsabai könyvtárban. számos muzeális értékű, ritka dokumentum is van. a becsesi kéziratos gyűjteményt szorgalmas kutatómunkával főleg a kőrösvidéki régi kastélyokból szedték össze a könyvtár munkatársai. így váltak közkinccsé például kossuth törvényhatósági tudósításai, széchényi istván egykoru kiadásu művének néhány dedikált példánya. a kéziratos gyűjtemény egyik legértékesebb darabja egy, az 1848-1849-es szabadságharcból származó testámentum. a megfakult sorok elbeszélnek, hogy komárom védőit egyezkedésre szólította fel a császári támadó fél. a várparancsnokság megszavaztatta a magyar haderő tisztikarát hajlandó-e az egyezkedésre? a régi írás a magyar honvédtisztek szilárd állásfoglalásáról tanuskodik. a hátlapon, az „„egyezkedünk,„ rovatba egyetlen név sem került, míg a „nem egyezkedünk,„ rovatban hosszan sorakoznak a hősök aláírásai.

a könyvtárban külön helyet foglal el békés megye történelmi múltjának és jelenének irodalma. ez a gyűjtemény őrzi a megyében kiadott könyveket is. érdekes és keresett olvasmány ezek között karácsonyi jánosnak, a megye történetéről szóló munkája, csak úgy, mint oláh györgy békés megye 1848-1849-ben címmel megjelent műve, s dr. maday pál békés megye városainak és községeinek története című, ebben az évben megjelent nagy monográfiája. megtalálhatók a raktárban a magyar nyelvőr száz évnél régebbi példányai, s kegyeletes emlék ebben a csoportban a mártírsorsu radnóti miklósnak békéscsabán kiadott első verseskötete és haladó hagyományaink még több más becses emléke. /mti/

.-.

10.50

11

- 14 -

bb 26. megkezdték az iskolák tatarozását borsodban

gg vid szb ki

1961. július 6.

a nyári szünidőt felhasználva, megkezdték az iskolák tatarozását borsod megyében. mintegy tízmillió forint felhasználásával korszerűsítettek és hoznak rendbe több mint 100 iskolát. abaujszántón például egy régi épület átalakításával két tanteremmel bővítik a meglevő iskolát és a napközi otthon részére új konyhát létesítenek. girincsen négyszázezer forintos beruházással felújítják a gyógypedagógiai intézetet. bős termelősövetkezeti községben az általános iskolások részére politechnikai műhelyt alakítanak ki. észak-magyarország legrégebbi középiskolájának, a több mint négyszáz éves sárospataki 2. rákóczi ferenc gimnáziumnak rednbehozatalára 150.000 forintot költenek.

szeptemberre, az új iskolai év kezdetére, a tervek szerint a borsodi iparvidéken a farkaslyuki bányatelepen, királdon és sátán, valamint a szlovák nemzetiségű bükk-szentkereszten új iskolában kezdik meg a tanítást, összesen 18 tanteremben. a farkaslyuki bányatelepen az iskola felépítéséhez az ózdvidéki szénbányászati tröszt, valamint a szülők társadalmi munkával járulnak hozzá.

a szülői munkaközösségek vállalták, hogy a tatarozás befejeztével kitakarítják és kézimunkákkal, virágokkal teszik barátságossá, otthonossá gyermekeik tanulóhelyét. /mti/

.-.

bb 29. készül az új gyógyszerkönyv

vid hmé szb fm

1961. július 6.

debrecenben tartotta legutóbbi szimpozionját az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének gyógyszerész szakcsoportja. a szakcsoport elnöke dr. végh Antal egyetemi tanár, a budapesti orvostudományi egyetem kémiai intézetének igazgatója nyilatkozott a gyógyszerész szakcsoport munkájáról.

- a 3. gyógyszerész nagygyűlés, amelyet a magyar tudományos akadémia és az egészségügyi minisztérium segítségével rendeztünk, újabb bizonyítéka volt a magyar gyógyszerészet tudományos készségének és igényességének. sikere arra kötelez, hogy az 1962-ben megrendezendő 4. gyűlésünket minél gondosabban készítsük elő. ennek jegyében rendeztük ezeket az egyes tudományágak csoportjába tartozó kérdéseket tárgyaló szimpozionokat. /folyt.köv./

11.20

11.27

- 15 -

bb 30. piacra került az idei gűlbaba, nyári rózsa és az ella-burgonya

i n.j./j szb ká

1961. július 6.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 42 vagon és 97 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítványok így oszlottak meg: 10 vagon burgonya, 5 vagon makói hagyma, 4 vagon fejeskáposzta, 7 vagon főzőtök, 1 vagon vegyes zöldáru, 3 vagon kajszibarack, 1 vagon nyári alma, 8 vagon tojás és 3 vagon vágottbaromfi. tehergépkocsival sok almaparadicsom, zöldpaprika, uborka és gyümölcs érkezett.

az állami élelmiszerboltok csütörtökön megkezdték az idei gűlbaba, nyári rózsa és az ella-burgonya árusítását. a gűlbabát és a nyári rózstól kilónként 2.50, az ellát 2.20 forintért hozták forgalomba. az almaparadicsom ára kilónként 9.80 forintra csökkent, a tisztított karfiolt kilónként 3-3.60 forintért adták, a töltendő zöldpaprika ára 1-1.50 forint darabonként. /mti/

..-

bb 31. ujfajta villogó berendezés a fővárosban - pénteken délelőtt 10 órakor átadják rendeltetésének a szent istván körut és szemere utca keresztezésében az új automata forgalomirányító berendezést

hmés szb hk

1961. július 6.

a külföldi és a nagykörut, rákóczi ut - dohány utca keresztezésében korábban megépített automata jelzőberendezés tapasztalatai alapján a szent istván körut - szemere utcai berendezés a szabad jelzésről sárga, illetve pirosra való átváltás előtt öt másodpercig villogó zöld jelzést ad, figyelmeztetve a járművezetőket, gyalogosokat, hogy színváltás, vagyis tilos-jelzés következik. a dohány utcai automatikus forgalomirányító berendezésnél ugyanis az volt tapasztalható, hogy a járművek nem tudtak tökéletesen alkalmazkodni az egyes fázisidőkhöz és megtörtént, hogy gyakran a számukra tilos, vagy még inkább a sárga jelzés ellenére is, behajtottak a keresztezésbe a haladási sebességük folytán, mivel az automata nem lehet figyelemmel az adott forgalmi igényekre. /folyt.köv./

12.00

- 18 -

bb 31. /ujfajta villogó... folyt./- szb

ennek veszélyességét kívánták az illetékes hatóságok teljesen megszüntetni a fenti helyen azzal, hogy a szabad /zöld/ fázis utól - só öt másodpercében a lámparendszer megfelelő lencséje villogó zöld jelzést ad.

az ujfajta berendezést pénteken délelőtt állítják üzembe. ezzel kapcsolatban az illetékes hatóságok felhívják a figyelmet arra, hogy azok a gyalogosok, illetve járművezetők, akiket a zöld villogás a keresztezésben ér, még biztonságosan folytathatják útjukat, mert a villogó zöld szín is szabad jelzés. ezzel szemben a keresztezéstől még távolabb haladó járművek és a még gyalogjáródn tartózkodó gyalogosok a fel-felvillanó zöld jelzésre lassítanak, álljanak meg a keresztezés előtt, illetve ne kezdjék meg az átkelést, mivel a rendelkezésükre álló néhány másodperc már nem elég a biztonságos áthaladáshoz. /mti/

..-

bb 32. az újpesti művelődési intézmények munkájáról tárgyalt a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

i vt/tr-lm sr

1961. július 6.

a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésének napirendjén a ságvári endre művelődési otthon, az újpesti munkásotthon és a kisz művelődési otthon ifjuság háza/ munkájának tárgyalása szerepelt. a ságvári endre művelődési otthonban a kerületi tömegszervezetek is helyet kapnak és az otthon a tervek szerint - ez év szeptember 1-től központi jelleggel működik, hogy segítse a 4. kerület hasonló intézményeinek kulturális munkáját.

az érdeklődésre jellemző, hogy a ságvári endre művelődési otthonban egy év alatt a különböző műsoros előadásokon csaknem 10 ezren vettek részt. a vasárnaponként vetített mese-filmeket majdnem 60 ezer gyermek nézte meg. az esztendő első öt hónapjában 61 társadalom illetve természettudományi ismeretterjesztő előadást rendeztek, több mint ötezer hallgatóval. a legéletképesebb az otthon képzőművészeti szakköre. tagjainak szakszerű elméleti, esztétikai és művészettörténeti képzést is nyújt. a körtagok 22 alkotása szép sikert aratott a képzőművészeti szakkörök országos kiállításán is a műcsarnokban. /foly.köv./

12.13

- 19 -

12.23

bb 32. /az újpesti művelődési....1.folyt./-lm

közkedvelt művelődési intézménye újpestnek a nagymultu munkásotthon is, amely ugyancsak jelentős szerepet tölt be a lakosság kulturális igényeinek kielégítésében. itt például 1960-ban 35, 1961 első öt hónapjában 14 ismeretterjesztő előadást tartottak, amelyeknek együttesen mintegy négyezer hallgatója volt. a faipari dolgozók számára faipari jellegű munkásakadémiát indítottak, amelyet a résztvevők igen megkedveltek. külön helyiséget rendeztek be az idős dolgozóknak, akik szórakozással tölthetik idejüket. rendszeresítették a munkásotthonban a filmvetítést és egyes fővárosi színházak társulatának vendégszereplését is. az idén bevezették az irodalmi előadásokat. 10 ezer forintos költséggel ifjúsági klubot hoztak létre.

a kis művelődési otthona /az ifjúság háza/ a kerületi kisz bizottság segítségével összeállított program szerint működik. 1960-ban - az átalakítás megkezdését megelőző időszakban - a kerületi fiatalok nagy érdeklődéssel kísérték az ismeretterjesztő előadásokat. a hallgatóság száma minden alkalommal meghaladta a 100 főt. csaknem kétezren vettek részt az ifjúsági akadémiákon, tíz előadásán. több mint 300 fiatal ment el a kétszer rendezett ismeretterjesztő kirándulásra. gyorsan népszerűvé vált az ifjúsági filmklub is, amelynek foglalkozásait filmtudományi előadásokkal, vetítésekkel és vitával kötik egybe.

a felújított újpesti kisz művelődési otthon előreláthatólag szeptember elején nyitja meg ismét kapuit. az 1961-62-es évadra tervbevétele az eddiginél változatosabb tematikát felölelő ifjúsági akadémia és sportakadémia szervezését. az ifjúság házában működik ezentúl a kerületi kisz bizottság irodalmi színpada. létrehozzák a fiatal fotóamatőrök szakkörét, és egy természet-tudományi szakkört is szerveznek. az új évad programját magas színvonalú műsoros estek, irodalmi délutánok, rendszeresen klub-foglalkozások, az ifjugárdisták összejövetelei egészítik ki.

a végrehajtó bizottság megtárgyalta a kilián testnevelési mozgalom 4. kerületi tapasztalatait is./mti/

--

12.45

13/11

- 20 -

bb 33. kongói békeharcosok utaztak át budapestre

gg-lm hk

1961. július 6.

szerdán este a menetrendszerinti prágai gyorsvonattal átutazott budapestre a kongói gizenga-kormány kairói missziójának két tagja: muamba mukanya gregoire és jean mampunga. a kongói békeharcosok részt vettek a prágai afrika-héten és onnan a bolgár béketanács meghívására bulgáriába utaztak. a pályaudvaron harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a külügyminisztérium, az országos béketanács és a magyarországon tanuló afrikai diákok képviselői üdvözölték az átutazó békeharcosokat./mti/

--

bb 34. az új indiai nagykövet bemutatkozó látogatása a fővárosi tanács vb. elnökénél

j-lm hk

1961. július 6.

veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke csütörtökön délelőtt bemutatkozó látogatáson fogadta subimal duttot, az indiai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

13.10

13.10

- 21 -

bb 35. időjárásjelentés

gg-lm

1961. július 6.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön, július 6-án 13 órakor:

javul az idő

Szerdán az északnyugati hűvös légtömegek elárasztották a kárpát-medencét, továbbá Lengyelország délkeleti, valamint a balkán-félsziget északi részét, sokfelé záporosított, zivatart és körülbelül 10 fokos lehülést okozva.

hazánkban szerdán napközben országsszerte felhős volt az égbolt és többfelé hullott kevés eső. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 2 millimétert, de kapuvárról és káldról 3, lentiből és szombathelyről 5, letenyéről és szentgotthárdról 6, kőszegről pedig 7 millimétert jelentettek. a nap a dunántul nagy részén csak 1-3, egyebütt azonban 4-8 óra hosszágig sütött. a hőmérséklet napközben nyugaton 17-22, keleten 23-27 fokig emelkedett, csütörtök hajnalra pedig általában 8-14, pécssett és szigetváron 15, siófokon pedig csak 16 fokig hült le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.0 fok volt, a sokévi átlagnál 3.6 fokkal alacsonyabb. csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámlított légnyomás 766 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 22 fok.

várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, többórás napsütés. legfeljebb néhány helyen futó eső, esetleg zivatar. mérséklődő északnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 21-25 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végére a hőmérséklet fokozatosan emelkedik.

előrejelzés a balaton területére péntek reggelig: időnként élénk északnyugati, északi szél. változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb kisebb záporosóval, vagy gyenge zivatarral. a hőmérséklet napnyugtakor 17, hajnalban 13 fok körül.

csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél a duna vízállása 362 centiméter./mti/

13.35
13.41

--
- 22 -

bb 36. új kombájnosrekord: napi 1050 mázsás teljesítményt ért el nagy lászló, a veszprémi állami gazdaság kombájnosja - négy országoshírű kombájnvezető egy nap alatt vonatszerelvényre való gabonát küldött raktárba

vid ká/j szb ká

1961. július 6.

a veszprémi állami gazdaság kungös üzemegeységében szerdán hajnalban lendületes verseny kezdődött: 4 országoshírű kombájnos: nagy lászló, horváth ferenc, bordács józsef és domkó józsef elhatározta, hogy megdönti tugi kálmán tószegi kombájnos 754 mázsás napi rekordját. a versenyzők szk-3-as típusú szovjet gépekkel egy 106 holdas táblán kezdték meg a munkát. a rendkívül gyorsan dolgozó kombájnosok után a zetor vontatók alig győzték magtárba szállítani a termést. a délutáni órákban futár útján kapták a hírt, hogy perzsa jenő villányi kombájnos új csúcst állított fel 835 mázsás teljesítményével, s e hír hallatán még nagyobb lendülettel dolgoztak a versenyzők. a nyújtott műszak végén nagy lászló új rekordját hitelesítette a versenybizottság: napi teljesítménye 1050 mázsa 14 kiló volt. horváth ferenc, aki az országos versenyben már két első helyezést ért el, géphiba miatt 3 óras állásra kényszerült, s ezért teljesítményével elmaradt társától: 771 mázsát kombájnolt. domkó józsef 752, bordács józsef pedig 714 mázsás teljesítménnyel zárta a napot. mind a négyen reggel 4 óra 7 perckor kezdték el a munkát, és váltótárs nélkül, nyújtott műszakban 22 óra 25 percig dolgoztak. a rendkívül nagy teljesítményt elért nagy lászlót és társait a medosz képviselői, valamint az állami gazdaság vezetői köszöntötték. a négy kiváló kombájnos egy nap alatt összesen 33 vagon, azaz egy vonatszerelvényre való gabonát küldött a magtárba. nagy lászló a nyújtott műszakért járó magasabb díjazást és a kiemelkedő teljesítményért kapott jutamat egybevetve szerdán 980 forintot keresett. /mti/

13.43
14.25

--
- 23 -

bb 37. megkezdődött pécsett a magyar élettani társaság ez évi vándorgyűlése

vid gg szb sr

1961. július 6.

a magyar élettani társaság szokásos évi vándorgyűlését az idén pécsett rendezi meg. a harminc évvel ezelőtt alakult társulatnak ez a 27. tanácskozása, amelyre több mint négyszáz orvos, fizikus és kémikus érkezett az ország különböző részeiből.

az orvostudományi egyetem aulájában csütörtökön cholnoky lászló pécsi egyetemi tanár, a magyar élettani társaság ez évi elnöke mondott megnyitót, majd a.v. palladin, az ukrán tudományos akadémia elnöke tartotta meg előadását. a háromnapos program alatt összesen százhusz előadásban számolnak be a résztvevők az élettani kutatások elmúlt évi eredményeiről.

a vándorgyűlés munkáját szombaton este közgyűlésen értékeli a magyar élettani társaság. /mti/

--

38. a mongol népköztársaság figyelemreméltó eredményei a szocializmus építésében - sajtófogadás a budapesti mongol nagykövetségen

t vt/hné szb sr

1961. július 6.

a mongol népi forradalom 40. évfordulója alkalmából csütörtökön sajtófogadást rendeztek a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségén. az újságírókat zsambalin banzar, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete tájékoztatta a mongol nép négy évtizedes munkájáról, az országnak a népi forradalom győzelme óta elért fejlődéséről, eredményeiről.

elmondotta többek között, hogy 1940-re lényegileg mongóliában véget ért a forradalom első szakasza, s a párt tizedik kongresszusán kitzűzheték a szocialista építés feltételeinek megteremtését. 1948-óta sikerrel teljesítették az első és a második ötéves tervet, valamint a hároméves tervet. az elmúlt években figyelemreméltó eredményeket értek el az ipar, a mezőgazdaság és a kultúra fejlesztésében. 1940-től 1960-ig az ipari termelés 7.4 szerezésére nőtt, ezen belül a nehézipar termelése 6.6 szerezésre. /folyt.köv./

14,50

1102

- 24 -

bb 38. -/a mongol népköztársaság... folyt./- szb

zsambalin banzar nagykövet ezután arról beszélt, hogy az 1961-1965-re szóló új, népgazdasági és kulturafejlesztési öt-éves terv mongólia további felvirágzásának nagyszerű távlatait nyitja meg. az állami ipar például 2.2 szerezésre, a szövetkezeti ipar termelése 1.5 szerezésre emelkedik. az ipari termelés átlagos évi növekedése 16 százalék lesz. a harmadik ötéves tervben több mint 150 ipari vállalat épül. a tervidőszak végére az erőművek összteljesítőképessége 4.6 szerezésre, a villamos-energiatermelés pedig 3.6 szerezésre emelkedik. a mezőgazdaság teljes termelése 1.8 szerezésre, az ország vetésterülete háromszorosára, az állatállomány 11 százalékkal emelkedik. újabb 625.000 hektár szűzföldet vesznek művelés alá. minden mezői munkát gépesítenek.

tájékoztatója befejezéseként a nagykövet megemlítette, hogy szüntelenül fejlődnek, erősödnek a mongol népköztársaság gazdasági és kulturális kapcsolatai, elsősorban a szocialista tábor országaival. mongolia külpolitikájának alapja a szocialista tábor egységének erősítése, lankadatlan harc a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért. elismeréssel szólt arról a messzemenő és sokoldalú segítségéről, amelyet a szovjetunió, a kínai népköztársaság, a magyar népköztársaság és a többi szocialista állam nyújtott és nyújt a mongol népköztársaságnak.

a tájékoztató után a nagykövet az újságírók kérdéseire válaszolt. /mti/

--

bb 42. ifjúsági gyűlések a nemzetközi szolidaritási nap alkalmából

k/sr/m

1961. július 6.

a harcoló algériai néppel együttérző nemzetközi szolidaritási nap alkalmából szerdán délután hazánkban több helyen ifjúsági gyűléseket rendeztek, ahol felszólaltak a divsz titkárságának munkatársai is.

a magyar ifjúság országos tanács és a demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága csütörtökön délután ifjúsági gyűlést rendezett siófokon, ahol megjelent és felszólalt souroso suar, a divsz első elnökhelyettese és bíró mihály, a magyar ifjúsági országos tanácsának alelnöke.

az ifjúsági gyűlések résztvevői együttérzésükről és teljes szolidaritásukról biztosították a nemzeti függetlenségükért és szabadságukért harcoló algériai ifjúságot. /mti/

...-

1515

1122

- 25 -

bb 40. megkezdődött a békekölcsön nyeresemények kifizetése

i kf/kf-Lm ki

1961. július 6.

a multheti államkölcsön sorsolásokon a 2. a 3. és a 4. békekölcsönből összesen 486 700 kötvényre csaknem 99 millió forint jutott a szerencsés nyerteseknek. a húzás hivatalos nyereseményjegyzékét az országos takarékpénztár több ezer példányban elkészítette, elküldte valamennyi egységének és a postahivataloknak. a jegyzék alapján csütörtökön országsszerte megkezdték a nyeresemények kifizetését.

a fővárosi otp fiókok jelentései alapján az első napi forgalmat zökkenő nélkül bonyolították le. jó volt a felkészülés és a forgalom is egyenletesen oszlott meg. ezuttal elmaradt a máskor szokásos reggeli sorbanállás is. csupán egy-két helyen kellett megerősíteni a nyereseményeket számfejtő csoportokat. mindenütt néhány perc alatt kifizették a nyereseményeket.

a legnagyobb forgalmat az előzetes jelentések szerint a 7. kerületben bonyolították le, ahol az otp fiókok 1 668 kötvényre több mint félmillió forintot fizettek ki. volt egy-egy ötvézezer, - huszonötezer, és tízezer forintos „ügyfelük”, is. az 5. kerületi fiókot ugyancsak sokan látogatták, s mintegy 543 kötvényt váltottak be 300 000 forint értékben. csepelen a kerületi fiókok több mint 500 nyertesnek 158.000 forintot fizettek ki. ezenkívül a vasmű kirendeltségén háromszázötvenen vették fel nyereseményüket. kőbányán ugyancsak ötszáz nyertesnek több mint 100 000 forintot, angyalföldön 600 kötvényre 280 000 forintot fizettek ki. a kispesti otp fiók mintegy 400 kötvényt váltott be - köztük több ötezer forintos nyereseményt is - 180 000 forint értékben. /mti/

bb 43. péntektől 181 fővárosi tüker-fióknál is átveszik a különféle hulladékanyagokat

t tó/hné-Lm ki

1961. július 6.

a budapesti melléktermek és hulladékgyűjtő vállalatnál csütörtökön tájékoztatták az újságírókat az átvevőhely-hálózat bővítéséről. elmondták, hogy a vállalatnak mind több hulladékanyagot kell összegyűjteni, a megrövidített feladatok szükségessé teszik az átvevőhelyek számának növelését. a főn budapesti átvevőhely-hálózatának az igények szerinti bővítése mintegy 100 millió forintba kerülne, erre azonban nincs anyagi fedezet. sürgető intézkedésre volt szükség, ezért a méh és tüker megegyezőt, hogy 181 fővárosi tüker-fiók péntektől - egyelőre csak a nyári hónapokban - átveszi a különféle hulladékanyagokat a lakosságtól. egyenletesen a papírt, rongyot, vasat és a meghatározott fajta üvegeket. a vidéki tüker-fiókokra nem vonatkozik ez a megállapodás. /mti/köv./

- 26 -

bb 43. /péntektől 181 fővárosi...folyt./-Lm

az előzetes számítások szerint a tüker fiókjainak bekapcsolása a hulladékgyűjtésbe, lehetővé teszi a begyűjtendő hulladék mennyiségének körülbelül 50 százalékos növelését, ami 30-35 millió forint hasznot jelent évente a népgazdaságnak.

a tüker- fiókok bekapcsolása megkönnyíti a hulladékgyűjtéssel foglalkozó tanulóifjúság helyzetét is. a fiatalok gyűjtési kedvét növeli, hogy a nyári hónapokban összegyűjtött anyag mennyisége is beleszámít a szeptemberben induló hulladékgyűjtési verseny eredményeibe.

a gyűjtőhálózat bővítése főként a külső kerületekben érezteti majd kedvező hatását. ugyanis ezekben a kerületekben jelöltek ki legtöbb tüker-fiókot hulladék átvételére. /mti/

--

bb 44. ujszerű balesetelhárítási oktató- és bemutató termet létesítettek a ganz-mávag-ban

t tó/hné-Lm ki

1961. július 6.

a ganz-mávag vezetői csütörtökön tájékoztatták az újságírókat a gyár baleseti helyzetének alakulásáról és bemutatták az újonnan létesített, ujszerű balesetelhárítási oktató és bemutató termet. mausz péter vezérigazgató elmondta többek között, hogy módszeresen törekszenek a balesetek számának csökkentésére. állandóan ellenőrzik, hogy az üzemekben megtartják-e a balesetelhárítási műszaki előírásokat, kötelezővé tették a műszaki vezetők, a művezetők és csoportvezetők balesetelhárítási továbbképzését. olyan légkör kialakítására törekszenek, amelyben minden dolgozó fokozott gonddal ügyel saját és mások testi épségére. az intenzívebb balesetelhárítási oktatásnak és agitációnak is tulajdonítják, hogy az idén az első félében körülbelül 20 százalékkal kevesebb baleset történt, mint a múlt év azonos időszakában.

most nagyrészt társadalmi munkában ujszerű, igen ötletes megoldású balesetelhárítási oktató és bemutató termet létesítettek. a balesetelhárítási oktatási előadásokat az új teremben előadás közben illusztrálják. a dolgozók itt láthatják is, hogyan nem szabad hozzányulni például elektromos motorhoz, bemutatják a gépek helytelen kezelését, meggyőződhetnek arról, milyen módon dolgozhatnak testi épségük veszélyeztetése nélkül. felszerelték a bemutató termet működő gépmodellekkel és kiállítottak egy biztonságtechnikailag helyesen felszerelt szerszámgépet is. a gyárba kerülő új dolgozók így nemcsak elméletben, hanem gyakorlatban is megismerhetik a balesetek elhárításának legfontosabb módjait. /mti/

--

- 27 -

17.20
16.25
11

bb 39. emléktáblát avattak áchim L. andrás szülőházán békéscsabán

vid gg-lm sr

1961. július 6.

áchim L. andrásnak, a viharsarki magyar és szlovák haladó parasztság egykori vezérének, az évszázad eleji magyarországi független szocialista parasztpárt alapítója születésének 90. és halálának 50 évfordulója alkalmából a hazafias népfront és a városi tanács emléktáblát állított békéscsabán.

a márvány emléktáblát áchim L. andrás szülőházán - a róla elnevezett utcában - csütörtökön leplezték le ünnepélyesen a pártbizottság a városi tanács, a hazafias népfront vezetőinek többszázfőnyi környékbeli lakos jelenlétében. az avatáson ott volt özvegy kulich mihályné, a kommunista ifjumunkás mozgalom egyik mártírsorsu vezetőjének, kulich gyulának az édesanyja is, dr. tibori jános, a város történetének kutatója és krónikása emlékezett meg a békési szegényparasztság hajdani népszerű vezéralakjáról, a kormánypárttal szembenálló ellenzék bátor és harcos országgyűlési képviselőjéről.

az emléktábla avatása és megkoszorúzása után a város vezető személyiségei - köztük a veterán harcos kovács pál, a városi tanács vb. elnöke, such jános, a városi pártbizottság első titkára és kendra jános, a hazafias népfront városi bizottságának titkára, - meglátogatták áchim L. andrásnak a nevezetes régi házban ma is lakó rokonait, milyó pálnak, a telekgerendási új élet termelőszövetkezet tagjának családját és szívélyesen beszélgettek a vendégszerető háziakkal./mti/-

bb 41. megkezdődött a paradicsomszüret a heves megyei termelőszövetkezetekben

vid ká/j-lm hk

1961. július 6.

heves megye termelőszövetkezeteiben, ahol több mint 5000 holdon termelnek paradicsomot, a tavalyinál jóval korábban megkezdődött az érett paradicsom szedése és értékesítése. a közös gazdaságok ezen a héten körülbelül 700 mázsa paradicsomot értékesítettek az iparvidékeken és budapesten. különösen korán következett be az érés az ecsédi, a hortói és a csányi termelőszövetkezetekben, ahonnan a jövő hét elején már vagon-tételben szállítják az ízletes paradicsomot./mti/-

- 28 -

16,00

16,05

ME

bb 45. vontatók, teherautók, fogatok szállítják magtárakba a gabonát - a terméstöbblet értékesítésére pótszerződést kötöttek a közös gazdaságok

vid ö kz/tm-lm ká

1961. július 6.

a gabonabetakarítás üteme elérte a csúcspontját. a gépek és a kézikaszások ezrei naponta több tízezer holdról vágják le a termést. az ősziárpa aratása az ország egész területén befejezéshez közeledik, s ezzel arányosan mindig több gépet csoportosítanak át a legfontosabb kenyérgabona, a buza aratására. a betakarítás előrehaladtával megélénkült a forgalom a terményforgalmi vállalatok telepein: több közös gazdaságból már most vontatók, teherautók és fogatok egész karavánjai szállítják az állami magtárakba az értékesítésre szánt gabonát. a termés általában mindenütt jobb a vártnál, ezért a legtöbb közös gazdaság a korábban tervezettnél lényegesen több gabona értékesítésével járul hozzá az ország ellátásához.

szolnok megyében a vártnál legalább ezer vagonnal több kenyérgabona terem az idén. ez lehetővé teszi, hogy a megye termelőszövetkezetei a tervezetten felül jelentős mennyiséget értékesítsenek. a törökszentmiklósi új barázda termelőszövetkezet 450 mázsa, a kétpói dózsa 200 mázsa, a jászberényi rákóczi 500 mázsa, a jászfényszaruí petőfi pedig szintén 200 mázsa búzát ad el a már előzetesen megkötött szerződésen felül a terményforgalmi vállalatnak.

somogy megyében is pótszerződést kötöttek a közös gazdaságok. az országoshirű barcsi vörös csillag termelőszövetkezet például 40 vagon buza értékesítésére szerződött, a jó termés láttán azonban újabb 6 vagonnal kötöttek le. a szövetkezet tagjai csak szükségletüknek megfelelő mennyiségű kenyérgabonát vesznek igénybe, mert mint kiszámították, a felesleg értékesítésével az egész közösség jól jár: a nagyüzemi minőségű és pótszerződési felárat is számolva a hat vagon búzáért 150.000 forintot kapnak. a karádi buzakalász termelőszövetkezet tíz vagon gabonát értékesít pótszerződéssel. a látrányi alkotmány termelőszövetkezet hat vagonnal ad többet, mint korábban tervezte. a megyében összesen mintegy 100 vagon kenyérgabonát értékesítenek pótszerződéssel a közös gazdaságok.
/folyt.köv./

- 29 -

16,40

ME

bb 45./vontatók, teherautók.../ 1.folyt.s

baranya megyében a szövetkezeti gazdák csaknem mindenütt úgy határoztak, hogy a többlet-termést nem osztják ki, csak családjuk szükségletének megfelelő mennyiséget vesznek igénybe a közös termésből. a többlet-értékesítésére pótszerződést kötöttek a terményforgalmi vállalattal. így tett a bakpai ezüst kalász termelőszövetkezet is. ebben a közös gazdaságban eredetileg kilenc mázsára tervezték a holdankinti hozamot, de mint az aratás-csépléskor kiderült, magyar búzából 12 mázsa, olasz búzából pedig husz mázsa termett holdankint. a mintegy 500 mázsányi felesleget átadják a terményforgalmi vállalatnak. a mázsánkénti 5 forintos szerződési és a 20 forintos nagyüzemi felárrel együtt 117.500 forintot kap majd az ezüst kalász tsz.

csongrád megye 84.000 holdnyi búzaföldjeiről csaknem kétezer vagonnal nagyobb termésre számítanak, mint a tavalyi becslések idején. a szövetkezeti gazdaságok ebben a megyében is a számvetést készítettek, s az eredetileg tervezettnél csaknem mindenütt többet értékesítenek. a hőmezővásárhelyi dózsa termelőszövetkezet 30 vagon, az ugyanitt gazdálkodó vörös csillag tsz pedig 12 vagon gabonát értékesít pótszerződéssel. sok termelőszövetkezetben, mint például az ambrózfalvi dimítrovban egyetlen mázsa gabonát sem tartalékolnak feleslegese. kiszámították, hogy 312 tagjuknak és hozzátartozóiknak 18 vagonnal, a jövő évi vetéshez 4,5 vagonnal elegendő. így az eredetileg szerződött 1,300 mázsa helyett kétezer mázsa búzát szállítanak az állami átvevőhelyre.

békés megye termelőszövetkezetei a tervezettnél 400 vagonnal több kenyérgabonát adnak el az államnak. füzesgyarmati termelőszövetkezeti községben például - ahol a vörös csillag és az arany kalász tsz tagjai tervszerű munkával, talajjavítással az utóbbi években megháromszorozták a sárréti szikesföld terméshozamát - a korábban tervezett 170 vagon kenyérgabona helyett 220 vagonnal értékesítettek. a füzesgyarmati termelőszövetkezetek magas sikértartalmú, acélos búzájukért minőségi felárat is kápnak. kiszámították, hogy a két termelőszövetkezet csupán a terven felül eladásra kerülő 50 vagon búzát 1.200.000 forint jövelemmel jut. hasonlóan több kenyérgabonát adnak az államnak a komáromi, az eteki, a végegyházi a kővágányi közös gazdaságok is.

bb. 45. /vontatók, teherautók.... 2. folyt./ gy

komárom megyében az idén jelentősen megnőtt azoknak a közös gazdaságoknak a száma, ahol a tagok már csak a szükségletük szerinti kenyérgabonát viszik haza. okos számítással rájöttek, hogy az egyén és a közösség is úgy jár jobban, ha minden felesleget értékesítenek. több termelőszövetkezet a tavalyinál 50-100 százalékkal, vagy ennél is nagyobb mennyiségre kötött szerződést. a megye közös gazdaságai a múltévi négyszáz vagon helyett több mint 750 vagon gabona értékesítésére kötöttek szerződést. a cséplés még csak szórványosan kezdődött meg a megyében, de a kombájnnal betakarított termés alapján máris nyilvánvaló, hogy a kenyérgabona többet ad a tervezettnél. várhatóan megyeszerte elérik a 12.5 - 13 - mázsás holdankénti hozamot. a szőnyi szabadság termelőszövetkezet korábban 20 vagon gabona értékesítésére kötött szerződést, a kombájncséplési eredmények láttán azonban további 10 vagon gabona értékesítését határozták el. a tatai augusztus 20 termelőszövetkezet 7.5 vagonnal értékesít többet, mint korábban tervezte.

hajdu-bihar megyében 1 800 vagon kenyérgabonafértékesítésére szerződtek a közös gazdaságok. a terméseredmények igen sok esetben sokkal kedvezőbbek, mint amennyivel a tervezésnél számoltak. ezekben a termelőszövetkezetekben úgy határoztak, hogy több gabonát értékesítenek közösen. a komádi lenin tsz 15, az új élet pedig 8 vagon buza értékesítésére szerződött a tavaszszal. mikor már biztosak voltak abban, hogy ennél jóval több lesz a felesleges gabonájuk, a lenin tsz tagjai 9.5, az új élet tsz tagjai pedig 25 vagonnal toldották meg a már lekötött mennyiséget.

/mtl/

bb. 46. kádár jános látogatása a kazincbarcikai mező imre ifjúsági építőtáborban

t fm/li/gg/gy/hk

1961. július 6.

több mint hatszáz budapesti egyetemista érkezett vasárnap a kazincbarcikai mező imre ifjúsági építőtáborba, amely a nyáron a berentei vegyiművek építését segíti. az egyetemisták első csoportja még alig rendezkedett be a sátoztáborban, amikor csütörtökön délelőtt váratlanul kedves vendég érkezett hozzájuk. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, prieszol józseffel, az mszmp központi bizottságának tagjával, a borsod megyei pártbizottság első titkárával, papp károlyval, a megyei pártbizottság titkárával és várnai ferencsel, a kisz központi bizottsága titkárával együtt meglátogatta az ifjúsági tábor.

/folyt. köv./
16,50

- 31 -

KE 1208

bb. 46. kádár jános látogatása.... 1. folyt./ gy

a vendégeket bojtor istván, a tábor fiatal pedagógus parancsnoka, a fiatalok képviselői fogadták. jelen volt sztancsik károly, a kazincbarcikai városi pártbizottság titkára és bialis józsef, a kisz borsod megyei bizottságának titkára.

kádár elvtárs érkezésekor a délelőtti műszak éppen befejezte a munkát, többen a sátrakban pihentek, mások az ebédért sorakoztak. a vendégeket nagy érdeklődéssel vették körül a fiatalok. először is arra kérték, nézze meg lakóhelyeiket. egy-egy sátorban tízen laknak. az első sátorban mindjárt megállapították a vendégek, hogy a fiatalok bőven hoztak magukkal ruhát.

- úgy látszik - jegyezte meg tréfásan kádár elvtárs - még táncestélyre is gondoltak. majd érdeklődött a kisz központi bizottságának titkárától, hogyan tájékoztatják a táborba készülő fiatalokat a táboréletről, megmondják-e nekik mit érdemes és mit nem magukkal hozni a táborba.

közben több sátorból előkerültek a fényképezőgépek, a látogatók gyakran 10-15 „fotóművész”, gépeinek pergőtüzébe kerültek.

kádár elvtárs üdvözölte az ebédhez sorakozó fiatalokat. a konyhán - mint elmondották - percenként 30-40 fiatal kapja meg az ebédet, így már elég gyorsan lebonyolítják a csoportok étkezését.

a rövid séta után az egyik sátorban az építőtábor fiatal parancsnokaival találkozott kádár jános. bojtor istván bemutatatta a tábor parancsnokságát: heiszman józsef, gyulai ferenc helyettes parancsnokokat, párragi istván, palotás lajos és klauser lászló műszaki vezetőket, vékonyi tamás kulturális felelőst, farkasinszky gyula sportfelelőst, szőnyi istvánt, a tábor gazdasági ügyintézőjét és szatmári ferencet, a berentei vegyiművek kisz szervezőjét.

a fiatalok beszámoltak kádár elvtársnak a tábor életéről. elmondották, hogy az első csoportban budapesti egyetemisták dolgoznak: 124-en jöttek az orvostudományi egyetemről, 110-en a közgazdaságtudományi egyetemről, 82-en az építőipari műszaki egyetemről, 110-en a műszaki egyetemről, 152-en az ötvös loránd tudományegyetemről, 33-an a testnevelési főiskoláról, 10-en a gyógypedagógiai főiskoláról, 11-en pedig a zeneművészeti főiskoláról. a fiatalok hat órát dolgoznak naponta. az egyik csoport délelőtt, a másik csoport délután segíti a berentei vegyiműveknél dolgozó magas- illetve mélyépítő munkáját.

kádár elvtárs érdeklődött: megszokták-e már a fizikai munkát? a tábor vezetői elmondták, hogy az egyetemisták nagy kedvvel és lendülettel dolgoznak.

/folyt. köv./

17,00

17.08

- 32 -

KE

bb. 46. kádár jános látogatása.... 2. folyt./ gy

a tábor parancsnokai szerint a fiatalok lendületére jellemző, hogy azt a feladatot, amit az egyik csoportnak hétfőn reggel adtak ki azzal, hogy kedd estig végezze el, már hétfőn este befejezték. bizony erőteljes a „morgás”, ha nem biztosítják a folyamatos munkát.

a munka után pihenés, szórakozás következik. fiatal művészek adtak már műsort, meglátogatja a tábor a miskolci nemzeti színház, a diósgyőri népi együttes, vannak sportolókat is.

kádár elvtárs érdeklődött, hogy tanárok érkeztek-e a fiatalokkal?

elmondották, hogy öt egyetemi oktató is dolgozik a táborban.

- az ilyen egyetemi oktatóknak nagy a becsületük a diákok előtt. szeretik őket, mert nemcsak a tanulás idején, hanem most a munkában is velük vannak - jegyezte meg kádár elvtárs.

miután kádár jános együtt ebédelt a fiatalokkal, megtekintette a munkahelyeket. először a közgazdász fiatalok egyik csoportjával találkozott, ahol őri gábor brigádvezetőtől érdeklődött: megvan-e elégedve az egyetemisták munkájával.

a brigádvezető szerint jól dolgoznak a közgazdászok.

- gondolom a vizsgaizgatnak után nem árt az ilyesfajta fizikai munka - jegyezte meg kádár elvtárs.

a következő csoport fiataljai is nagy szeretettel vették körül kádár jánost. a rögtönzött „kisgyűlésen”, szó került az egyetemi reformról is.

- az lesz az eredménye ennek a reformnak - mondta tréfásan kádár elvtárs - hogy a végén többet és jobban kell tanulni. egyetemenesetre garantálhatok: a központi bizottság olyan előterjesztést nem szavaz meg, amely az oktatás színvonalát rontaná. ezt megígérhetjük. én, személy szerint azt szeretném, hogy egyetemünk minden tárgyát a marxizmus-leninizmus szellemében, magas színvonalon tanítsanak. az a lényeg, hogy egyetemünk valóban az életre nevelje a hallgatókat.

kádár elvtárs ezután találkozott az ötvös loránd tudományegyetem jogi karának hallgatóival, akik vasutépítési földmunkán dolgoztak, majd hosszan elbeszélgetett a tábor „legerősebb”, embereivel, a testnevelési főiskolásokkal, akik egy nap alatt 14 tonna vascsövet mozgattak meg.
/folyt. köv./

17,10

- 33 -

KE 17.10

bb. 46. / kádár jános látogatása..... 3. folyt./ gy

utána a gyógypedagógiai tanárképző főiskola, majd az orvostudományi egyetem hallgatóit látogatta meg. ádám jános 5. éves orvostanhallgató brigádjának tagjaival hosszan elbeszélgetett kádár elvtárs. a brigád már negyedik alkalommal vesz részt építő-táborban. kétszer voltak a hanságban, egyszer dunántúli állami gazdaságban, most pedig kazincbarcikon dolgoznak. kádár elvtárs megjegyezte, hogy ebben a táborban talán nem olyan látványos a fiatalok munkájának eredménye, mint a hanságban, de legalább annyira fontos, hiszen ötéves tervünk egyik nagy beruházását építik. hosszan elbeszélgetett ezután velük az orvosi hivatásról, a fiatal orvosokra váró feladatokról. különösen a vidéki orvosellátást kell javítanunk - hangsúlyozta. a vidéki munka, a dolgozó parasztság egészségügyi színvonalának emelése jól felkészült, hivatástudatot érző fiatalokat is kíván, - mondotta.

utja során az idősebb munkásokkal is beszélgetett kádár elvtárs. érdeklődött eredményeik, gondjaik iránt.

/folyt. köv./

bb 47. bőséges meggyüzret az édesipari célgazdaságokban - öt év alatt ötmillió forintos eredményjavulás

t cs/j vm ká

1961. július 6.

az élelmiszerügyi minisztérium édesipari célgazdaságainak központjában csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak, amelyen a gazdaságok szakemberei ismertették a legutóbbi évben elért kimagasló eredményeket és további terveiket. elmondották, hogy az alig 5 éve megszervezett édesipari célgazdaságok az ország 4 vidékén két és félezer holdon gazdálkodnak: az élelmiszeripari üzemek részére termesztenek mandulát, mogyorót és különböző bogyógyümölcs-féléket. jelenleg 171.000 gyümölcsfájuk és 366.000 málnatövéük van. a fiatal gyümölcsösök egyrésze már termőre fordult s a tapasztalatok szerint szinte valamennyi gyümölcsnemből rekordtermést takarítanak be az idén. jellemző például, hogy a cseresznyéből holdanként 480 mázsát takarítottak be, ami az előirányzott mennyiséget holdanként 130 mázsával haladja meg, a meggytermés holdankénti 400 mázsás előirányzatát máris 800 mázsára teljesítették. őszibarackból összesen 2300 mázsára számitottak a tervek elkészítésénél, a legutóbbi becslések szerint azonban legalább 3000 mázsát szüretelnek.

az édesipari igazgatóság 1957-től folyamatosan 35 millió forintot fordított elsősorban gyümölcsösök telepítésére és építkezésre. a gazdaságok eddig 5 millió forintnyi eredményjavulást értek el, s a gyümölcsösök teljes termőrefordultával, a hozamok további növekedésével az ötéves terv végére 2.2 milliós nyereségre számítnak. a gazdaságoknak rendkívül fontos szerepe van az élelmiszeriparban használatos anyagok importjának csökkentésénél. a számítások szerint például az ipar mandula és mogyorósziükségletének 80 százalékát már 1965-ben hazai termelésből fedezhetik./mti/

17,28

- 34 -

bb 50. „kimondhatatlanul jólesik az a szeretet, amellyel itthon fogadtak,, - hercz ottó 22 év után ismét budapesten

t fe/ir vm sr

1961. július 6.

hercz ottó, a világhírű magyar zongoraművész, a new yorki college of music alelnöke és társigazgatója 22 év után néhány napra budapestre érkezett.

- elfogott a vágy, hogy régi barátaimmal találkozzam, hogy viszontlássam budapestet - mondta az mti munkatársának, amikor látogatás célja felől érdeklődött. két napja vagyok budapesten és kimondhatatlanul jólesik az a szeretet, amellyel itthon fogadtak, a megszépült budapestről már filmfelvételt készítettem, hogy magammal vigyem és eldicsekedjem,, vele. két remek előadást láttam az operaházban. különösen nagy élményt jelentett britten: albert herring című operájának előadása. ennél szebb előadást sehol sem láttam. a zenekar, az ének, a rendezés és a díszletek tökéletesek. a szerda esti díszelőadás is nagyon-nagyon tetszett, a bánk bán egy részletét hallottam és még jobban megértettem, miért írta a herald tribune egyik legutóbbi számában: „itt az ideje, hogy a bánk bán-t bemutassák a metropolitanban,,.

- a földkerekség minden részén hangversenyeztem, de két évvel ezelőtt abbahagytam a turnékat, zenepedagógiai munkám nagyon lefoglal. budapesten mégis fellepek - a rádióban. pénteken felvett készítetnek: kovács dénes hegedűművésszel rozart e-moll és beethoven tavaszi szonátáját. játszom.

- nagyon örülök, hogy a fészek klubban ismét együtt lehetek ismerőseimmel, barátaimmal - fejezte be szavait hercz ottó./mti/

bb 49. dömtör istván nyugdíjas újságíró

hné vm sr

1961. július 6.

temetése szombaton 1 órakor lesz az új köztemetőben./mti/

17,30

- 35 -

bb 51. a réginél kedvezőbb feltételekkel július elsején megkezdődtek az 1962. évi állathizlalási szerződésalkötések

1 cs./j vm ká

1961. július 6.

az élelmezésügyi minisztérium állatforgalmi igazgatóságán dr. Banke Antal, az igazgatóság vezetője tájékoztatást adott a július elsejével megindult 1962. évi, új állathizlalási szerződésalkötésekről. elmondta többek között, hogy a most megindult szerződésalkötések feltételei lényegesen kedvezőbbek a korábbiaknál, s tükrözik a mezőgazdaságban végbement átalakulást, felhasználják az eddig szerzett tapasztalatokat.

a régihez képest legnagyobb a változás a sertéshizlalási akciónál: módosultak a súlykategóriák és emelkedtek az átvételi árak. a hus-és husjellegű sertések alsó átvételi súlyhatára 110 kilóról 106 kilóra csökkent, ugyanakkor a magasabb átvételi ár az eddigi 130 és 140 kilós súlyhatár helyett már a 120, illetőleg 130 kilótól 15.70 forintot, a 121 kilón felüli súlykategóriában pedig 16.50 forintot fizetnek élősúly-kilogrammonként, míg a husjellegű sertések átvételi ára a 106-130 kilós súlyhatár között 15.30 forint kilogrammonként, 131 kilón felül 16.20 forint.

annak érdekében, hogy az igényesebb sertésfajták tartásához szükséges adottságokkal még nem rendelkező termelőszövetkezetek és termelők hátrányos helyzetbe ne kerüljenek, a zsír-és zsírjellegű sertések árát a 126-140 kilós kategóriában 15.20 forintra, a 141 kilótól kezdve pedig 16 forintra emelték fel. a termelőszövetkezeti tagok és egyéni termelők az új akcióban történő szerződésalkötés esetén sertésenként 1.5 mázsa abraktakarmány-juttatásban is részesülnek. a takarmányutalványokat 1961. negyedik negyedévtől kezdve, folyamatosan beválthatják árpára, kukoricára vagy korpára. az új feltételek és árak az eddiginél nagyobb jövedelmet adnak a sertéstartó gazdaságoknak, gazdáknak, egyben a sertéshizlalás meggyorsítására serkentik a termelőket s arra, hogy nagyobb súlyra hizlalják fel állatjaikat. további előnyt jelent a termelők részére az is, hogy az akció olyan időpontban kezdődött, amikor mind a termelőszövetkezeteknek, mindpedig a háztáji és egyéni termelőknek kellő idő áll rendelkezésükre a jövő évi hizó alapanyag beszerzésére, hizóba állítására.

/folyt.köv./

17.32

- 36 -

L érvényes. a fehér huszsertésekért 106 kilótól 120 kilóig

17.55
ME

/bb 51. a réginél....1.folyt./vm

az akció megindulása óta megélték az érdeklődés azt mutatja, hogy az új lehetőségeket a termelők gyorsan felismerték, s már sokan élnek azokkal.

a szarvasmarha-hizlalási akció eddigi kedvező feltételei általában változatlanok maradnak. új lehetőségek számít a réginél alacsonyabb súlyú növendékmarcha nevelési szerződésalkötés, amely szerint az elsőosztályú növendékmarchákért a 111-160 kiló közötti kategóriában 17, a 161-200 kiló között 16, a 201-250 kiló között pedig 15 forintot fizetnek élősúly-kilogrammonként már július elseje óta. ez a szerződésalkötési lehetőség kizárólag a háztáji gazdaságok részére áll fenn. az akció célja az, hogy a jelentkező üszörborjúszaporulatot gazdaságosan neveljék fel, s így fedezzék a háztáji gazdaságok tenyésztésénél mutatkozó igényeket. további változást jelent, hogy azokon a területeken, amelyek nem tartoznak a kijelölt zárt tenyésztési körzetekbe, minden selejtezés és egyéb megkötöttség nélkül szerződhetnek a háztáji gazdaságok és az egyéni gazdaságok. a zárt tenyésztési körzetekben - ahol minőségileg a legértékesebb szarvasmarha-állomány található - az üszörborjúkat elsősorban üszörnevelési szerződéssel tenyésztési célokra köthetik le. bika-és tinóhizlalási szerződések az eddigi feltételek szerint az ország egész területén továbbra is köthetők./mt1/

bb 48. fejlődtek, erősödtek a tizenötödik kerületi tanács tömegkapcsolatai

t vt/sze vm sr

1961. július 6.

a tömegkapcsolatok alakulásáról tárgyaltak a tizenötödik kerületben tartott csütörtöki tanácsülésen. Samu Lajos, a végrehajtó bizottság titkára tájékoztatójában többek között elmondta, hogy a kerületi tanács munkája, kapcsolata a lakossággal - különösen az 1958-as választások óta - jelentősen javult. a tiz állandó bizottság általában jól látja el feladatait. a dolgozók helyesléssel fogadták például a népművelési állandó bizottság legutóbbi vizsgálatát a kerületi munkásszállások kulturális ellátottságáról.

/folyt.köv./

17.45

ME 18.00

- 37 -

/bb 48. fejlődtek.....1.folyt./vm

az oktatási állandó bizottság dicséretre érdemes segítséget nyújt az oktatási osztálynak a különböző problémák megoldásában, a felújítások, az iskolahálózat fejlesztésének előkészítésében, a kereskedelmi állandó bizottság ellenőrző tevékenységén kívül próbavásárlásokkal is igyekszik hozzájárulni a közellátás javításához, a tanács, illetve az állandó bizottság munkáját jelenleg 200 aktivista segíti.

- az előző évekhez képest - folytatta a végrehajtó bizottság titkára - lényegesen javult a tanácsapparátus és a lakosság közötti kapcsolat. ebben nagy része van annak, hogy a végrehajtó bizottság következetesen fellépett és fellép a jövőben is - az apparátus dolgozóinál tapasztalt esetleges bürokratikus munkamódszer, lélektelen ügyintézés, a felekkel szemben tanúsított nem megfelelő bánásmód ellen. ma már igen ritka az olyan panaszlevél, amely az apparátus valamely dolgozójának helytelen magatartását kifogásolná. a panaszokra adott válaszokban megszűnt a felelőtlen ígérgetés, az ügyintézés gyorsulására jellemző, hogy amíg 1960 első negyedévében az érkezett beadványok 13 százaléka elintézetlen maradt a törvényben előírt 30 napon belül, 1961 hasonló időszakában az ügyintézési hátralék 4 százalék volt. a tanácsstagi beszámolókon a felszólalók mind inkább közérdekű kérdésekkel foglalkoznak. a múlt év őszi beszámolókon elhangzott 1.093 felszólalásból 564 volt közérdekű.

a tömegkapcsolatok szélesítésében fontos szerepet töltenek be a lakóbizottságok. ezekben 2380 aktivista dolgozik, akik segítik a lakóházakban a közösségi szellem kialakítását. foglalkoznak a magukra maradt idős beteg emberekkel, a fiatalok nevelésével, örködnék a házirend megtartásán, ellenőrzik a házak tisztaságát, s nagy gondot fordítanak a társadalmi tulajdon védelmére. megállapítható, hogy a kerületi-lakóbizottságok többsége az újjáavasztás óta magasabb színvonalú, eredményesebb munkát végez. a tanács tömegszervezeti munkájának fejlődéséhez jelentősen hozzájárult a kerületi pártbizottsággal, valamint a tömegszervezetekkel kiépített állandó, szoros együttműködés.

a beszámolót vita követte, majd a tanácsülés határozatokat hozott a tömegkapcsolatok továbbfejlesztésére./mti/

- . -

17,50

Res

- 38 -

HE

bb. 52. az országgyűlés elnöke fogadta az indiai köztársaság új nagykövetét

sze/gy/mi

1961. július 6.

ronai sándor, az országgyűlés elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta subimal dutt-ot, az indiai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

/mti/

..

bb. 53. a külügyminiszter fogadta a kínai népköztársaság új nagykövetét

sze/gy/sr

1961. július 6.

dr. sik endre külügyminiszter csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta csei ce-mint, a kínai népköztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

/mti/

..

bb. 54. eltemették borhegyi mátyást, az operaház volt portását

t fe/tr/gy/sr

1961. július 6.

meghalt borhegyi mátyás, aki 30 éven át hűségesen őrködött az operaház portásfülkéjében. csütörtökön délután nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára. a ravatalnál az operaház nevében fejér pál főtitkár, a művészek nevében maticzky oszkár bucsuztatta a szeretett „mátyás bácsit„.

/mti/

..

17,55

- 39 -

Res

bb. 46. /kádár jános látogatása.... 4. folyt./ gy

a látogatás további részében kádár elvtárs hosszan beszélgetett a műszaki egyetemistákkal. többek között szóba került a vidéki elhelyezkedés lehetősége.

- nézzék, - mondotta kádár elvtárs - vidéken panaszkodnak, hogy nincs elég szakember. egyik helyen orvos hiányzik, másik helyen mérnök és sok helyütt tanító. ez így nincs rendben. mennyivel jobb pedig, ha az embert, orvost, pedagógust, az egész város, vagy az egész község ismeri, becsüli, szereti, mintha valaki behuzódik egy nagy fővárosi intézménybe, sokáig még a portás sem tudja, hogy ott van. vidéken ma már egyre több lakást építenek az értelmiségieknek, szövetkezetek is, állami gazdaságok is.

ezután a zeneművészeti főiskolások brigádjánál tett látogatást kádár elvtárs. leült a sátorba, köréje gyűltek a fiatalok és több mint egy órát beszélgetett velük irodalmi, művészeti, időszzerű politikai kérdésekről. érdeklődött eredményeikről, terveikről. bódás péter elmondotta, hogy zongora tanszakon végzett, szívesen jött a táborba fizikai munkára. szegedre pályázik. lehotka gábor zeneszerző-növendék megkérdezte kádár elvtárstól:

- kádár elvtárs foglalkozása hasonló a miénkhez. kádár elvtárs nem igazul egy-egy gyűlés előtt? amikor sok emberhez kell szólni? - a kérdés nagy derűtséget keltett, kádár elvtárs azonban nagyon komolyan válaszolt.

- amikor az ember a tömegeknek át akarja adni a maga meggyőződését, amelyet helyesnek tart, akkor hogy ugymondjam „igazul”, hogy elérje célját, s az igaz ügy iránti meggyőződését minél nagyobb tömegekben erősítse, mint ahogy „izgulnia”, kell mindenkinek, aki a közönség előtt áll, mert az emberekhez nem lehet „minden mindegy”, alapon beszélni; ha valaki nem tiszteli azt, akihez szól, nem is lehet őszinte, nem is érhet célt.

/folyt. köv./
19, 14

- 40 -

NE WP. 20

bb. 46. /kádár jános látogatása..... 5. folyt./ gy

végül a fiatalok megkérték kádár elvtársat, mondjon véleményét táborukról.

- ami a célját, a maguk munkáját illeti, az minden dicsőretet megérdemel, persze kissé segíthetnek még szépiteni, csinósítani a tábort. három napja vannak itt, van még bőven idő rendezkedni. ráférne a táborra itt-ott egy kis füvesítés, néhány virág, szóval egy kis csinósítás. persze az a lényeg, hogy ebben a táborban a mi fiatalságunk dolgozik, még hozzá szép eredménnyel, és közben mint emberek is fejlődnek. és azt hiszem, ez a fontos.

ezután a tábor lakói meghallgatták kádár jános beszámolóját az időszzerű kérdésekről.

/folyt. köv./

bb 55. időjárásjelentés

tm vm mi

1961. július 6.

a meteorológiai intézet jelenti július 6-án, csütörtökön 18 órakor:

javul az idő

várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, többórás napsütés. legfeljebb néhány helyen futóeső, esetleg zivatar. mérséklődő északnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 21-25 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végére a hőmérséklet fokozatosan emelkedik. /mti/

19, 15

NE

- 41 -

bb. 56. hivatalos nyeresimnyjegyzék a nyeresimnybetétkönyvek
1961. második félévi sorsolásáról

1 kf/kf/gy

1961. július 6.

az országos takarékpénztár csütörtökön délután veszprúmben a kisfaludy művelődési házban tartotta a nyeresimny betétkönyvek 1961. második félévi sorsolását. a húzáson mindazok a betétkönyvek részt vettek, amelyeket legkésőbb 1961. június 29-ig váltottak. minden ezer betétkönyv közül 25 nyert. azokat a betétkönyveket, amelyek számának utolsó három számjegye /számvégző-dőse/ az alábbi számokkal megegyezik, a második negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

számvégződés:	nyeresimny:	számvégződés:	nyeresimny:
013	25	252	25
032	25	304	25
071	25	318	200
110	50	337	25
111	25	351	25
119	25	386	25
124	25	504	25
134	100	514	25

számvégződés: nyeresimny:

525	25
549	25
637	25
660	50
806	25
918	25
942	25
946	25
986	25

a nyeresimnyből 20 százalék illetéket vonnak le. a nyeresimnyt a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiókok és postahivatalok július 18-tól fizetik ki, illetve írják jóvá.

/mtl/

19.50

20.25
Kk

- 42 -

bb. 46. / kádár jános látogatása.... 6. folyt./ gy

a gyűlésen, amely este fél nyolc után ért véget, kádár elvtárs részletesen beszámolt a fiataloknak szocialista építőmunkák eredményeiről, s a nemzetközi helyzetről. beszélt a kisz-táborok jelentőségéről. többi között a következőket mondta:

- köszönöm azt a baráti fogadtatást, amelyben itt a táborban részesítettek. ezt a tábort, miként az országban számos hasonlót, a kommunista ifjusági szövetség szervezte, illetve szervezi már harmadik esztendeje. a párt központi bizottságában elhatároztuk, hogy felkeressük ezeket a táborokat. ezzel is kifejezésre akarjuk juttatni, hogy pártunk központi bizottsága nagyra értékeli a kommunista ifjusági szövetségnek ezt a kezdeményezését és támogatja azt. az önkéntes ifjusági építőtáborok jelentősek. a legmelegebben üdvözljük és támogatjuk az ifjuság elhatározását, önkéntes kezdeményezését. örülünk annak, hogy a szocializmus eszméje a magyar ifjuság nem kis részét olyannyira áthatja, hogy a szocialista célokat nemcsak szavakban vallják magukénak, hanem tettekkel is kiállnak azokért. nagyon jelentős dolognak tartjuk ezt és üdvözljük az építőtáborban dolgozó fiatalokat.

- nehéz lenne megmondani, hogy az építőtáborokban végzett munka vajon politikai, vagy gazdasági szempontból jelentősebb-e. gazdasági szempontból is nagy a jelentősége, - hangsúlyozta kádár elvtárs, majd részletesen beszélt azokról a tervekről, amelyek alapján a következő években vegyiparunkat fejlesztjük. a kazincbarcikai mező imre építőtábor vegyiparunk egyik igen fontos bázisának, a berentei vegyiműveknek az építését segíti.

- de nem kis jelentőségű ez a tábor politikailag sem. akik résztvesznek a táborok munkájában, életében, növelik önbecsülésüket. mi azt tartjuk, hogy az ember igazi önbecsülése saját elvégzett munkáján alapul. azok a fiatalok, akik itt dolgoznak, a jól végzett munka örömevel térhetnek haza. és azzal a jó érzéssel, hogy megbecsülést szereznek sajátmaguknak, szüleiknek, iskoláiknak, egyetemeiknek. és nem utolsósorban a kommunista ifjusági szövetségnek. és megbecsülést szereznek helytállásukkal az egész magyar ifjuságnak, sőt a magyar értelmiségnek is. ne feledjék, hogy a közvélemény egy részében időnként kialakulhat hamis, vagy téves megítélés az ifjuságról. a szülők előtt, a tanárok előtt, a párt előtt, - az egész közvélemény előtt - végülis az dönti el, milyen a magyar ifjuság, hogy milyen eredményt tanul, hogyan veszi ki részét a szocializmus építéséből.

/folyt. köv./

21.10
Kk

- 43 -

bb. 46. / kádár jános látogatása.... 7. folyt./ gy

nem pedig az itt-ott talán joggal kifogásolt időszakos divat-
hóbortok, az ilyenekből bizonyos koron túl kigyógyul az ember,
amikor már megkomolyodik a fiatal, „benő a fejelágya,,
de hogy az egész fiatalság egészséges irányban fejlődik-e,
arra az ilyen építőtáborokban végzett munka a legjobb válasz.
ez a tanulási eredményekkel együtt jelzi, hogy ifjúságunk egész-
ségesen fejlődik, helyes uton halad. követi a pártot.

kádár elvtárs méltatta a tábor névadójának, mező imrének
hősi életét, elvhűségét, és a hős kommunista életét példának
állította a tábor lakói elé. a táborban szerzett tapasztalatok-
ról a többi között kijelentette:

- egészsnapos látogatásom és az itt hallott vélemények arról
győztek meg, hogy eddigi munkájuk máris várakozáson felüli.
vagyis a vártnál jobban helytállnak, jó eredménnyel dolgoznak.
a táborban megfelelő körülmények várják az idejövőket. természet-
esen nem ártana, ha egy kicsit csinosítanák, itt-ott egy-egy
zöld sávval, kis parkkal díszítenék, hogy minél inkább diák-
tábor jellege legyen, jól érezzék magukat a következő turnusok
is.

másfélórás beszéde végén további jó eredményeket, jó egész-
séget, jó nyaralást kívánt a fiataloknak.

a jelenlévő többszáz fiatal a beszéd után hosszan éltette
kádár elvtársat. a tábor lakói nevében bojtor istván tábor-
parancsnok köszönte meg a központi bizottság első titkárának
látogatását, baráti útmutatását.

/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 46. sz. hír / kádár jános látogatása.... 1. folyt./
hatodik bekezdésének ötödik sorában a második név helyesen:

v á k o n y i tamás

ugyannezen bekezdés hatodik sorában az első név helyesen:

f a r k a s i n s z k y gyula

/mti/

--- v é g e ---

21.25.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i hí r e k

bb. 1. elszállították ezredik hegesztő dinamót a villamosgép és
kábelgyárból - komplex brigád segítségével azonos létszámmal
majdnem 500-zal több dinamó készül az idén a gyárban, mint tavaly

i t ó / t r / g y / v g

1961. július 7.

a villamosgép- és kábelgyárban készítik a jugoszláviá-
ban és izraelben, dél-amerikában és belgiumban, a közel-keleten
és indiában is jólismert, kerekeken mozgatható dsg hegesztő
dinamót. a multban rendszeres volt a dinamógyártásnál a hő-
végi hajrá, főleg az anyagellátás akadozott időszakonként. az
anyag- és áruforgalmi főosztályon tavaly 12 tagu
komplex brigád alakult a dinamók anyagellátásának biztosítására.
a brigád tagjai között vannak anyagbeszerzők és szállítási szak-
emberek, s tagja a dinamógyártó szalag diszpécser is. az anyag-
beszerzők saját területük munkáinak elvégzésén kívül mint
célfeladattal foglalkoznak a dsg motorok anyagellátásával. a
brigád tevékenysége tavaly a második félévben már érezhető
volt abban, hogy javult az anyagellátás, s így végeredményben
49 dinamóval teljesítették az évi tervet.

ezév januárjában a brigád elhatározta, hogy kiérdemli a
szocialista brigád címet. célul tűzték, hogy 1961 első felé-
ben ezer dinamó szalagszerű gyártásához biztosítják az anyagot,
ugy, hogy legalább kétszázhoz mindig raktáron legyen az anyag.
a brigád teljesítette felajánlását. június 26-én elkészült,
most pedig elszállították a gyárból az idei ezredik dsg hegesz-
tő dinamót. ezzel teljesítették az évi terv esedékes részét is,
ugyanis a tavalyi 1 523 helyett az idén azonos létszámmal két-
ezer hegesztő dinamót kell készíteniök.

a dinamógyártásnál szerzett jó tapasztalatok alapján az
idén komplex-brigád alakult a mágneskapcsolókat gyártó üzémrész
anyagellátásának jobb biztosítására is.

/mti/

- 1 -

20.5